

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會於二零一零年九月七日舉行二零一零年度第五次會議，會上討論要點如下：

房屋署 - 元朗區 2010/2011 年度屋邨管理工作計劃

- 2· 委員普遍對上述工作計劃表示讚賞，認為房屋署的積極工作令公共屋邨的環境、設施及管理得到有效改善。有委員建議該署增撥資源於各屋邨安裝監察系統，以改善高空擲物的情況。另有委員查詢該署會否加強屋邨的禁煙工作，並建議改善公屋晾衫的位置及窗花的設計，避免發生意外。此外，委員關注屋邨管理公司的服務質素，建議該署加強監管合約外判公司。
- 3· 房屋署代表回應，為加強打擊公共屋邨高空擲物的行為，該署會持續推行「屋邨管理扣分制」，並會加派特別任務隊偵察公共屋邨高空擲物的情況。至於邨內違例吸煙的情況，各屋邨已劃有指定吸煙區，對於非公屋住戶於非指定吸煙區內吸煙，房屋署職員或管理處人員會加以勸諭或驅趕。在監察屋邨的外判承辦商方面，房屋署的物業管理服務小組定當監察外判管理公司的服務質素。此外，該署會考慮委員的建議，密切注意屋邨窗花的設計，避免發生意外。

新界西醫院聯網周年工作計劃 2010/2011

討論醫管局新界西聯網醫院服務問題

- 4· 委員普遍對新界西不斷改善的醫療服務表示讚賞，並建議公私營醫療機構合作，由政府向私營專科門診購買服務，以減少輪候公營醫療服務的人數。此外，委員關注公營醫療機構人手流失的問題，希望醫管局提出有效的解決方案。另有委員關注精神科專科門診的輪候時間過長，希望該局能確保精神科病人及早得到診治。有委員指出，區內對醫療服務的需求殷切，故查詢天水圍醫院興建計劃的進度。此外，由於現時病人索取病歷證明需繳付醫療報告費用，委員希望該局為貧困人士提供適當的協助。

- 5· 醫管局代表回應，關於公私營醫療機構合作計劃，醫管局已在天水圍區開展普通科門診轉介計劃。新界西醫院聯網於 2010/2011 年度銳意加強精神科服務，縮短輪候時間。該局亦認同增加人手及加強培訓人才的重要性，以減低因人手流失而對服務質素可能造成的影響。此外，食物及衛生局稍後會向文委會匯報天水圍醫院興建計劃的進度。

2010-2011 年度元朗區青少年足球代表隊資助計劃修訂財政預算

6. 委員一致通過向財委會推薦 2010-2011 年度元朗區青少年足球代表隊資助計劃的修訂財政預算。

二零一零至一一年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請：

- (1) 申請區議會撥款的新團體
- (2) 二零一一年一月至三月(第四季)的文藝活動
- (3) 二零一一年一月至三月(第四季)的康樂及體育活動
- (4) 二零一一年一月至三月(第四季)的社會服務活動

7. 委員通過向財委會推薦兩個申請區議會撥款的新團體資格，而另外一個新團體資格則有待財委會商討及考慮。

8. 委員通過向財委會推薦撥款 1,185,463.5 元，資助第四季 44 項文藝活動、63 項康樂及體育活動，以及 40 項社會服務活動。委員另通過向財委會推薦 撥款 10,990 元，資助一項第三季的康樂及體育活動(康 169)。

動議取消申領生果金長者及已領取生果金長者的離港限制

9. 委員認為不少長者只能依靠「生果金」維生，並基於不同理由長居內地，故建議政府改善現時申領「生果金」的政策，取消申領及已領取人士之離港限制，讓長者可以安享晚年。經討論後，委員以絕對多數票通過上述動議。

動議要求檢討公屋「可加可減」機制及擱置公屋加租

10. 委員認為「可加可減」機制下的公屋租金計算方法並不公平，統計數字欠缺代表性，及統計類別不夠全面，而公屋租金的加幅亦不合理。經討論後，委員以絕對多數票通過上述動議。

討論有關元朗區展能中心的輪候情況

11. 委員認為，全港各區展能中心的輪候時間過長，並以元朗區的情況尤為嚴重，不少有需要的市民需跨區使用日間展能中心服務，故促請社會福利署改善上述情況。

12. 社會福利署代表表示，該署一直在不同地區探討新增服務的可行性，而在元朗、天水圍亦已開辦了多項的康復服務予有需要的市民。展能中心現時為年滿十五歲但無法從職業訓練中受惠或未能參與庇護工作的嚴重弱智人士，提供日間照顧、日常生活和簡單工作技能的訓練。該署會繼續探討元朗及天水圍是否有合適地方開辦展能中心及宿舍。

強烈要求電訊局就和記電訊公司的服務作出有效監管

13. 委員反映有市民以手提電話以「009」電訊服務致電內地時，如重撥號碼，有關服務便會自動轉為收費較昂貴的「001」電訊服務，故希望電訊管理局與和記電訊公司(和記電訊)加強聯繫，為用戶提供更清晰的指引，避免用戶損失金錢。此外，委員反映用戶如需取消與和記電訊簽訂的服務合約時，過程繁複及所需的時間冗長，故建議該局加強監管上述情況。

14. 電訊管理局代表回應，「009」及「001」的重撥問題屬個別電訊公司的安排，雖未受法例監管，但該局會向市民加強宣傳，並提供相關的資訊，以改善上述情況。該局亦會與相關電訊公司加強聯繫，向準備簽訂合約的用戶提供更清晰的指引。

討論旅行社的服務質素及監管問題

15. 由於旅遊業議會未有安排代表出席會議，委員通過去信再次邀請旅遊業議會的代表出席下次文委會會議，以討論上述議程。

建議政府規管預先包裝食品需印有中文標籤

16. 委員閱悉部門的書面回覆。

促請房屋署盡快為「天富停車場」外牆進行全面勘察及妥善維修

17. 委員促請房屋署盡快為天富停車場的外牆進行全面勘察及開展維修工程。

18. 房屋署代表回應表示，有關外牆的檢查及維修工程均已完成。

「優質管理 誠信專業」2010/2011 年度元朗區倡廉計劃

19. 委員閱悉廉政公署「優質管理 誠信專業」二零一零至一一年度元朗區倡廉計劃的進度報告。

元朗區議會秘書處

二零一零年十月二十一日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9